Mathématique :

L’heure et la demi-heure.
Branche : Mathématique : Les grandeurs
Sujet : L’heure et la demi-heure.
Objectifs opérationnels : Au terme de la leçon l’enfant sera capable de placer la grande aiguille et la petite aiguille sur un cadran d’horloge vierge à partir des heures dictées oralement et sera capable de nommer l’heure inscrite sur une horloge.

Références aux socles de compétences :

3. Mathématique (1)


3.3 Les grandeurs



3.3.1 Comparer, mesurer


Se situer et situer des évènements dans le temps.


( Uniquement pour la journée et la semaine 


( c, p.30)

Références au programme :

M49 : page 87

· Enumérer les activités : collation, temps de midi, cours spéciaux, jour des frites…

· Situer sur le calendrier, sur une ligne du temps.

Notions : 
- Uniquement pour la semaine et la journée

· les jours de la semaine, hier, demain…

· Les heures, les demi-heures, les quarts d’heure.

Matériel :

· 16 cadrans d’horloge.

· Une montre numérique.

· Une montre à aiguille.

· Un pendule.

· Un chronomètre.

· Un sablier.

· Une minuterie.

Ouvrages de référence :

1°) « Aide aux devoirs, Lire l’heure (âge 7+) », Ed. Parasol.
2°) « Tout le CE1 », Ed. Hachette éducation.
3°) « Tout le CE2 », Ed. Hachette éducation.

4°) « Découverte du monde, temps et espace », Collection Gulliver, 

cycle 2, niveau 1, Cahier d’activités, Ed. Nathan

Analyse de matière.

A. Définitions.
- Horloge : On mesure le temps grâce à une horloge. La petite aiguille indique l’heure et la grande aiguille indique les minutes.

- L’heure (h), les minutes (min) et les secondes (s) servent à mesurer le temps qui passe dans une journée.

- Il existe des expressions courantes pour évoquer certaines durées :


a) un quart d’heure = 15 minutes


b) une demi-heure = 30 minutes


c) trois quarts d’heures = 45minutes

- Des termes sont utilisés pour désigner des heures précises :


a) midi = 12h00


b) minuit = 24h00

B. Démarches de la leçon.
- Je vais étudier le temps sous son aspect ordinal.

- Comme il n’y a que 12 chiffres sur une horloge et 24 heures dans une journée, la petite aiguille fait deux fois le tour. Je choisis dans un premier temps de voir les heures de la matinée de 1 heure à 12 heures. Une fois que les enfants seront bien adaptés, je verrai avec eux les heures de la matinée et de l’après-midi de 1 heures à 24 heures.

- Je verrai également par la suite le vocabulaire utilisé couramment :



- midi,



- minuit.

C. Culture mathématique.

Savoir lire l’heure est indispensable pour gérer son temps et c’est donc une matière incontournable dans la culture mathématique de l’enfant.
Déroulement

A. Mise en situation.
« Saint-Nicolas va venir nous rendre visite, savez-vous à quelle heure il va venir ? Pour savoir à quel moment il arrivera, on va apprendre à lire l’heure. »

B. Grandes étapes.
Séquence 1 :

a) Trouver les intrus.

b) Travail par groupe.

Séquence 2 :

a) Exercices collectifs sur l’heure.

Séquence 3 :

a) Interrogation collective sur la demi-heure.

b) Exercices collectifs sur l’heure et la demi-heure.
	Grandes Etapes
	Ce que l’instit fait.
	Ce que les enfants font.

	Séquence 1 :

a) Trouver les intrus.


	« Saint-Nicolas va venir nous rendre visite, savez-vous à quelle heure il va venir ? Pour savoir à quel moment il arrivera, on va apprendre à lire l’heure. »

L’instit place sur une table une horloge, une montre numérique, une montre à aiguille, un pendule, un chronomètre, un sablier et une minuterie.

L’instit fait venir les enfants autour de la table.

« J’ai amené plusieurs objets, si vous deviez faire un classement, lequel feriez-vous ? »
	Les enfants viennent autour de la table.

Les enfants réfléchissent à un classement.

Réponse attendue : Séparer le chronomètre, le sablier et le minuteur du reste car ils ne permettent pas de lire l’heure.

	b) Travail par groupe.
	Une fois le classement fait, l’instit range les intrus.

L’instit fait 4 groupes de 4 et de 3 et donne à chaque groupe un objet.

Groupe 1 : pendule.

Groupe 2 : montre numérique.

Groupe 3 : montre à aiguille.

Groupe 4 : Horloge.

« Qu’est ce que vous voyez sur vos objets qui permettent d’indiquer l’heure? »

Mise en commun : L’instit demande à chaque groupe comment l’objet fonctionne.
	Les enfants cherchent le fonctionnement de leurs objets.

Les enfants expliquent ce qu’ils ont trouvé.

Réponse attendue :

Groupe 1 (le pendule) : Le balancier fait avancer les aiguilles (ce sont les secondes). Il y a une grande aiguille (qui indique les minutes) et une petite aiguille (qui indique les heures).

Groupe 2 (montre numérique) : Les heures, les minutes et les secondes sont affichées. 

Groupe 3 (Montre à aiguille) : Il y a une grande aiguille (qui indique les minutes) et une petite aiguille (qui indique les heures).

Groupe 4 (horloge) : idem à la montre à aiguille.

	Séquence 2 :

a) Exercices collectifs sur l’heure.
	L’instit distribue à chaque enfant une horloge, une grande aiguille et une petite aiguille.

L’instit demande aux enfants d’indiquer 5 heures sur l’horloge.

L’instit donne plusieurs heures à représenter (voir annexe 1)
1°) Heures de la matinée

2°) Heures de la matinée + de l’après-midi.
	Les enfants placent leurs aiguilles et montrent leur horloge une fois que c’est fini.

	Séquence 3 :

a) Interrogation collective sur la demi-heure
	« Souvenez-vous : lorsque vous avez observé vos objets, vous m’avez dit qu’il y avait deux aiguilles. Une pour les heures et une pour les minutes. Jusqu’à présent, nous avons toujours mis la grande aiguille sur le 12 (l’instit montre en même temps sur l’horloge), que se passerait-il si on la mettait ici (sur 30 min) (l’instit montre en même temps) ».
	Réponse attendue : Il y aura 30 minutes en plus.

	b) Exercices collectifs sur l’heure et la demi-heure.
	L’instit donne plusieurs heures à représenter (voir annexe 2)
Heure et demi-heure de la matinée + de l’après-midi.
	Les enfants placent leurs aiguilles sur les horloges.


C. Synthèse

Une feuille de synthèse sera faite avec les enfants (Voir annexe 3).
Ateliers.
Un Bac sera présent dans la classe pour les périodes ateliers. 

Exercices à réaliser par groupe de 3 ou 4.

Matériel :

- 3 horloges.
- 4 feuilles (voir annexe 4-5-6-7).
- Une feuille de consignes (voir annexe 8).
Un des enfants va prendre la feuille les 2-3 autres vont prendre les horloges.

	L’enfant avec la feuille.
	Les enfants avec les horloges.

	L’enfant dicte les heures sur la feuille.

L’enfant vérifie si les réponses sont bonnes.

Une fois que toutes les heures ont été dictées, l’enfant remet la feuille dans le bac.

Les enfants font une tournante pour que chacun d’entre eux puissent dicter les heures aux autres.
	Les enfants placent les aiguilles sur les horloges pour indiquer l’heure dictée par l’enfant.




Annexes

Annexe 1
L’heure
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Annexe 2
L’heure
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Annexe 3-1
Synthèse : L’heure et la demi-heure

- Les heures sont représentées sur une horloge par _____________

_______________.

- Les minutes sont représentées sur une horloge par ____________

_______________.

- Il y a ___ heures dans une journée.

· Lorsque la grande aiguille est sur le 12, il est ___________

________________.
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Il est _______.

· Lorsque la grande aiguille est sur le 6, il est ____________

________________.


Il est _______.

Annexe 3-2

Synthèse (correction) : L’heure et la demi-heure

La synthèse sera faites d’abord sous forme de référentiel et reprendra les éléments suivants :

- Les heures sont représentées sur une horloge par la petite aiguille.

- Les minutes sont représentées sur une horloge par la grande aiguille.

- Il y a 24 heures dans une journée.

· Lorsque la grande aiguille est sur le 12, il est l’heure « pile ».


Il est 5h00.

· Lorsque la grande aiguille est sur le 6, il est l’heure et demie.


Il est 5h30.

Annexe 4
L’heure : feuille 1
Dicte les heures que tu lis à tes copains et vérifie s’ils indiquent la bonne heure sur leur horloge.
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Annexe 5
L’heure : feuille 2
Dicte les heures que tu lis à tes copains et vérifie s’ils indiquent la bonne heure sur leur horloge.
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Annexe 6
L’heure : feuille 3
Dicte les heures que tu lis à tes copains et vérifie s’ils indiquent la bonne heure sur leur horloge.
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Annexe 7
L’heure : feuille 4
Dicte les heures que tu lis à tes copains et vérifie s’ils indiquent la bonne heure sur leur horloge.
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Annexe 8

Feuille de consigne
Vous devez être par groupe de 3 ou 4 pour réaliser l’atelier.
Un enfant du groupe prend une des 4 feuilles, les autres prennent les horloges.

L’enfant qui a la feuille va dicter aux autres les heures indiquées sur la feuille. Les autres enfants vont placer leurs aiguilles sur l’horloge pour représenter l’heure dictée. Une fois que c’est fait, celui qui a la feuille vérifie.

Une fois que toutes les heures ont été dictées, on range la feuille, on en prend une deuxième et c’est un autre enfant qui va lire les heures.
Vous faites l’exercice jusqu’à ce que vous ayez tous dicté des heures aux autres.

